

# 前三季数据下行 下季度有望改善 中国外贸回落 是谁“拖了后腿”

本报记者 罗 兰



## 进出口双双下降

据海关统计，2015年前三季度我国进出口总值17.87万亿元人民币，比去年同期下降7.9%。其中，出口10.24万亿元，下降1.8%；进口7.63万亿元，下降15.1%；贸易顺差2.61万亿元，扩大82.1%。

第三季度出口增速继续回落，但各月降幅逐月收窄。一季度出口增长4.8%，二季度、三季度出口分别下降3%和5.6%，但三季度各月出口降幅逐月收窄。

目前，我外贸发展中的困难不容忽视。据介绍，前三季度，我国与欧盟、日本双边贸易分别下降7.9%和11%，外商投资企业、国有企业进出口分别下降6.3%和13%，加工贸易进出口下降10.5%。

“根据我们对3000家出口企业的月度问卷调查结果显示，今年前三季度，反映新增出口订单金额同比下降的企业比例由年初的43.5%，逐月攀升至9月份的55.2%，比重进一步增加。”黄颂平介绍。

面对严峻的外贸形势，黄颂平表示，海关将认真贯彻落实党中央、国务院促进外贸稳定增长的一系列决策部署，进一步深化改革，坚持稳中求进，继续推进简政放权，切实为企业减负增效，为实现外贸平稳增长和转型升级做出努力。

## 外部因素影响大

进出口增速明显回落有多方原因，其中外部因素影响较大。黄颂平分析，当前，世界经济整体复苏步伐缓慢，或者说步履蹒跚，仅仅维持低速增长。世界经济减速也导致了全球贸易持续低迷，在这样的大背景下，我国对外贸易特别是出口受到较大冲击，增速出现明显回落。

国际大宗商品价格下跌也拉低了进口增速。据测算，今年前三季度我国进口总体价格跌幅为11.6%，跌幅较上半年加深0.7个百分点。从进口量上看，前三季度

我国进口实物量总体减少3.8%，较上半年收窄1.6个百分点。黄颂平说，今年以来我国进口值降幅持续加深，主要还是受国际市场价格下跌因素影响。

从内部看，企业综合成本居高不下、传统竞争优势明显削弱，是一个重要因素。“在我们的调查中，部分劳动密集型企业表示，劳动力成本上涨是削减企业竞争优势的主要原因，制约了企业进一步扩大生产和出口。”黄颂平表示。

人民币汇率升值也加大了企业的成本。根据国际清算银行测算，2014年1月至今年8月，人民币实际有效汇率累计升值10.6%，其中对欧元升值17.3%、对日元升值9.6%，致使我国出口商品的竞争力也有所减弱。

## 四季度将有好转

虽然总体形势不尽乐观，但其中也呈现出许多积极变化。海关统计显示，前三季度我国对外贸易在进出口的贸易方式结构、市场多元化、区域布局、贸易主体、产品结构和贸易条件等方面都有不同程度的优化和改善。同时，在提质增效升级和优进优出方面也有突出表现。

在与欧盟、日本双边贸易下降的同时，我国对“一带一路”沿线国家出口表现好于同期总体出口。据统计，前三季度，与“一带一路”国家进出口值约为4.5万亿元，占同期我国外贸总值的比重超过1/4。

业内人士认为，今年9月份，中国外贸出口先导指

数为34，与8月持平，结束了6个月的下滑走势，未来总体趋势向好。第四季度进口跌幅可能缩窄，贸易形势有望改善；出口方面，第三季度中各月出口降幅逐月收窄，特别是8月份人民币贬值对出口产生正面作用，汇率调整对出口趋势向好。

此外，国家高度重视外贸发展，连续出台的稳外贸政策效果将逐步显现。黄颂平预测，如果全球经济没有重大的政治经济突发事件，预计四季度外贸进出口总体情况比三季度要好，出口增速有望回升，进口量降幅将有可能收窄。

华宝信托经济学家聂文分析，四季度发达国家进入消费旺季，预计环比上出口会有所改善，新兴国家信心也会恢复，但预计贸易形势不会出现大幅反转。

## 资讯快递

### 前9个月 我国实际使用外资增长9%

据新华社北京10月13日电（记者王优玲）商务部的数据显示，今年前9个月，全国设立外商投资企业18980家，同比增长10.1%；实际使用外资金额5847.4亿元人民币，同比增长9%。

据商务部统计，9月份，全国设立外商投资企业2153家，同比增长5.2%；实际使用外资金额594.7亿元人民币，同比增长7.1%。

商务部外资司负责人说，我国高技术服务业和高技术制造业吸收外资继续保持上升势头。1至9月，全国服务业实际使用外资579.9亿美元，同比增长19.2%，在全国总量中的比重为61.1%；其中，高技术服务业实际使用外资61.6亿美元，同比增长57.6%，占服务业（除房地产外）实际使用外资总量的17.1%。

### 广东高陂水利枢纽工程开工

本报北京10月13日电（记者潘旭涛）记者从水利部获悉，广东省历史上单项投资最大的水利工程——高陂水利枢纽工程13日开工建设。

高陂水利枢纽工程是国务院确定的172项重大水利工程之一，是韩江流域防洪控制性工程和水资源配置骨干工程，也是首批引进社会资本参与重大水利工程项目建设运营的试点项目之一。

工程坝址位于梅州市大埔县高陂镇上游约5公里处的韩江干流上，总投资61.54亿元，是列入今年开工建设的27项工程中的重要一项。工程建成后，与福建省棉花滩水库等联合调度，可将韩江下游潮汕地区的防洪能力从50年一遇提高到100年一遇，并有效提高韩江下游及三角洲地区的供水保证率，缓解粤东电网电力供需矛盾，改善韩江干流的航运条件。

### 壮族同胞喜摘百香果



10月13日，广西天峨县岜暮乡拥里村壮族同胞喜摘百香果。在广西建设职业技术学院帮扶下，该村发展起百香果种植产业，一举成为县内最大的百香果种植村，农民收入每年每亩可增加4000元。

谢振华、罗仕勇摄影报道



### 泸沽湖机场通航运营

10月12日上午10时23分，由昆明机场起飞，载有74名旅客的东航MU5937波音737-700型飞机成功落地丽江宁南泸沽湖机场，标志着宁南泸沽湖机场正式通航。

该机场通航后，从昆明前往泸沽湖的行程从以前乘车时的10小时以上缩短至1个多小时。

据介绍，机场位于云南省丽江市宁南彝族自治县红桥乡石佛山，距泸沽湖景区25公里，距宁南县城50公里。泸沽湖位于川滇交界处，素有“高原明珠”之称，沿岸居住有彝、汉、纳西、藏、普米等民族。

李发兴摄（人民图片）

## 市 场 观 察

随着第二届中国—俄罗斯博览会近日在哈尔滨召开，中俄之间经贸合作再度成为热点话题。此前，由于受国际市场变化以及两国经济结构调整等因素影响，中俄双边贸易在今年8月份表现不佳，令市场忧虑是否还能完成千亿美元的目标。专家表示，贸易额减少与双方经济进入“换挡调整期”有关；但应看到，中俄之间合作潜力巨大。此次中俄博览会显示出，中俄重大项目合作的推进有所加快，企业合作的积极性不减反增。

### 【双边贸易进入调整期】

事实上，中俄双边贸易额近10年以来未曾停下快速增长的脚步——我国连续5年位居俄第一大贸易国，俄也是我第九大贸易国；中俄两国在2014年的双边贸易额更是高达952.8亿美元，同比增长6.8%。在此背景下，中俄对双边贸易前景一致看好，此前也给出了2015年力争实现双边贸易1000亿美元的目标。俄方更是希望这一数字到2020年能翻番至2000亿美元。

然而，自今年上半年以来，中俄贸易额大幅减少。数据显示，前8个月，中俄贸易额同比下降29.5%。原因何在？商务部欧亚司司长凌激表示，“国际大宗商品价格波动和卢布汇率的变化是今年中俄贸易额发生较大降幅的主要原因。”

商务部新闻发言人沈丹阳此前也就此问题回应称，“中俄贸易已经从前几年的快速增长进入到结构调整期，当前双边贸易遇到的困难是暂时的、局部的。”

商务部研究院国际市场研究部主任白明在接受本报记者采访时分析道：“中俄两个大国都是金砖国家，前些年的经贸合作发展增速很快，现在这段时间受国际环境的影响，数据表现阶段性不振，但从长期看，并不会对两国未来长远合作发展产生较大影响。现在更需要做的是夯实合作的基础。只有基础打好了，才能实现更长远的目标。”

### 【货物贸易转向项目贸易】

“中俄两国之间的经贸合作是一个逐步深化和完善的过程。贸易模式不会是新的完全取代旧的，但应该说大型的项目合作未来有广

## 中俄贸易

### 千亿美元目标可否实现

广阔的发展空间。”白明指出，虽然从统计上看，受卢布贬值的影响，不少传统贸易型的中小企业出现从俄撤出的情况，但在石油天然气、铁路、飞机、道路管线、军工、装备制造业、农业等领域，中俄还有巨大的合作空间，俄方与我们的高新技术合作对于处在转型升级中的中国经济也有着重要的意义。

在此次中俄博览会上，中国中车、中国电建、航天科工、中工国际等10多家央企向俄罗斯市场进行推介，在铁路、电力、基础设施建设、跨境电子商务等多个领域与俄罗斯企业达成合作意向。

俄罗斯驻华大使杰尼索夫此前也强调，中俄双边贸易正在经历深刻变革，未来将从货物贸易转向“规模很大的投资项目贸易”。目前在谈的大规模项目超过60个，其中，仅俄罗斯“莫斯科—喀山高铁建设项目”，中国就将为其融资3000亿卢布。“现在能够看到新的形势是双方企业家在开展如火如荼的合作。1000亿美元双边贸易额的目标可能今年年内达不到，但未来一定能达到。”杰尼索夫说。

### 【互补性强，发展后劲足】

随着中国经济进入新常态，中俄贸易结构的扭曲也到了调整的关键期。不管建设从中国经俄罗斯通往欧洲的高铁，还是通过公私合营的模式参与发展俄罗斯远东地区，中俄两国经济的互补对接上“一带一路”战略，强烈的合作需求无疑可以创造更大的发展空间和合作空间。

“中国建设丝绸之路经济带的建议极其重要，中俄领导人今年5月批准的欧亚经济联盟与中国丝绸之路经济带项目的对接对各方都有好处。”俄罗斯科学院远东研究所所长安德烈奥斯特洛夫斯基指出。不少俄罗斯分析人士也指出，中国提出的“一带一路”战略为全球经济为欧亚大陆内陆国家的基础设施发展提供了难得契机。特别是推动俄罗斯远东地区的发展，更是促进欧亚地区一体化方面迈出的关键一步。

而在白明看来，随着“一带一路”战略的推进，中俄之间还能找到不少新的发展热点：“比如，目前正在推进的中蒙俄经济走廊就是‘一带一路’的六大走廊之一，对于推进东北亚区域合作、造福周边国家来说都有着重要的意义；再比如，我们与欧亚经济联盟的合作，与‘一带一路’就有许多可以对接的领域，后劲十足。”



### ●中国经济有三大新增长点

中国经济有增长潜力，应当把眼光放得远一点。观察中国经济未来五六年或者十年，至少有三个新增长点。第一是基础设施建设。据IMF的数据，2010年中国人均基础设施拥有量仅仅是西欧的38%，北美地区的23%，日本、韩国的18%。第二是产能更新。光能就是一个比较可靠的能源，需要大力发展。第三是消费。经济结构调整的第一个征兆，就是消费开始往上了。

——清华大学经济管理学院教授李稻葵说。

### ●体育产业发展空间巨大

经济发展新常态对体育产业发展提出了新要求，在发达国家，体育产业增加值占GDP比重一般达到1%-3%，而我国体育产业增加值目前仅占GDP的0.63%。按发达国家一般水平的2%计算，我国体育产业就还有加两倍甚至翻一番的发展空间。

——国家体育总局局长刘鹏表示。

### ●国企改革应以市场为导向

新一轮国企改革在具体制度设计和战略层面，提出了具有重大突破和战略眼光的制度设计。无论国企的分类改革，还是从管企业到管资本，以及混合所有制的改革核心就是坚持国企改革的市场化方向，坚持国企“有所为有所不为”的战略方针。这是多年来国企改革取得的基本共识，也是确保改革不走调的关键所在。

——经济学家马光远指出。

（邱海峰 陈芳颖辑）